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Ποιες αρχές διατήρησης  ισχύουν; 

Μια οµογενής ράβδος µάζας m και  µήκους l  ηρεµεί σε οριζόντια θέση σε 

λείο οριζόντιο επίπεδο. Ένα σώµα Σ µάζας επίσης m που θεωρείται υλικό 

σηµείο κινείται µε ταχύτητα υ0 σε διεύθυνση κάθετη στη ράβδο και προ-

σκολλάται στο άκρο Γ. Ποιες προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος: 

i) Για την σύγκρουση µεταξύ των δύο σωµάτων ισχύει η αρχή διατήρη-

σης της ορµής. 

ii) Για την σύγκρουση µεταξύ των δύο σωµάτων ισχύει η αρχή διατήρησης της στροφορµής. 

iii) Για την σύγκρουση µεταξύ των δύο σωµάτων ισχύει η αρχή διατήρησης της µηχανικής 

ενέργειας. 

iv) Το σύστηµα µετά την σύγκρουση θα περιστρέφεται γύρω από το µέσον Ο της ράβδου. 

v) Για τις γραµµικές ταχύτητες λόγω περιστροφής των σηµείων Α και Γ ισχύει υΑ=3υΓ. 

 

Απάντηση: 

i) Το σύστηµα των σωµάτων είναι µονωµένο, αφού εξωτερικές δυνάµεις είναι τα βάρη και 

οι κάθετες αντιδράσεις του επιπέδου, όπου ΣFσαν =0 και ΣFΣ=0 οπότε η ολική ορµή πα-

ραµένει σταθερή. Σ. 

ii)  Αφού στο σύστηµα δεν ασκούνται ροπές εξωτερικών δυνάµεων (Στεξ=0), ισχύει η αρχή 

διατήρησης της στροφορµής. Σ. 

iii)  Αφού η κρούση είναι πλαστική, υπάρχει µόνιµη παραµόρφωση των σωµάτων και η µη-

χαµική ενέργεια µειώνεται. Λ. 

iv) Το σύστηµα µετά την κρούση θα στρέφεται γύρω από κατακόρυφο 

άξονα που περνά από το κέντρο µάζας του συστήµατος, που δεν είναι 

το Ο, αλλά το µέσον Μ της ΟΓ. Λ. 

v) Η γραµµική ταχύτητα του Γ είναι: 

υΓ= ω·(ΓΜ) 
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ενώ η αντίστοιχη ταχύτητα του Α είναι: 

υΑ= ω·(ΜΑ) → 
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 Σ. 
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